

# 齊大學生社刊

新編則則

## 教育部修正著作發明美術獎勵規則令

查著作發明及美術獎勵規則第六、十二、十七、十八、十九等五條業經本部予以修正合行將以上修正各條文抄發仰知轉知爲要。

此令

附抄發修正條文一份

部長 陳立夫

### 修正條文

第六條

申請獎勵之著作及科學發明之論文以用中文敍述並已出版者爲原則原稿如係用外國文字撰述者須將全文譯成中文隨繳其因印刷困難尙未出版之

著作以繕正本申請獎勵者文數須在五萬字以上但詩歌詞曲及科學發明論文不在此限

第十二條 凡經提出或推薦及自行申請獎勵之著作發明或美術作品均須繳送左列各件

(一)用中文敍述之說明書三份(式樣附後)

齊大校刊

## 第三十六期目刊合期

期六十三第

中十編發地  
華月輯行址  
國二十校齊成都  
三五刊魯大華都  
二出輯版西華都  
年版室組圖印代此作會刷印新華

教育部修正著作發明及美術獎勵規則令

五大學賀 蔣主席就職電文

本校新委員會名單

訓導處消息

理學院消息

附啓事一則

區黨部黨員大會

迎新聚餐大會

政經系消息

教育部著作獎金又到一批

華西青年館落成

成都大中學運動之盛況

本校啦啦隊

(二) 原著作發明或美術製作(已出版之著作及發明

中自然科學應用科學二類論文須繳送三份其尚

未出版者須繳送原稿二份)

(三) 介紹者須詳載推荐人或介紹人對於該著作發明

或美術品之意見

凡屬於工業發明者並須送繳專利證書說明書及介紹書概不發還除已出版之著作及科學發明論文擇存一

份備查外其餘各件于審查竣事後發還

第十七條 凡推薦及自行申請之作品均於每年二月一日起至九

月底以前呈送教育部審查

第十八條 經學術審議委員會審查合格之各種著作發明及

美術作品由教育部依其價值分為三等每種給予五千  
元以上之獎金美得一等獎者分別授予學術獎狀或藝術

獎勵狀其餘各等分別發給得獎證明書

第十九條 申請獎勵之著作發明及美術作品第一次未獲獎金者

得將原作品詳加修正再作第二次之中請惟續請以一  
次為限並須將原作品附繳

(補登)

## 本校各項新委員會名單

教職員福利委員會

谷教授潤德 召集人

張教授鴻基

黃教授憲章

美國援華醫藥委員會

谷教授潤德 召集人

陳教授延炳

希克聖先生

學生福利委員會

劉主任蘭華 召集人

劉榮耀大夫

林慶輝大夫

魏汝璉大夫

蕭國寶先生

建築委員會

張先生 召集人

蔣先生 召集人

蔣先生 召集人

張心田先生

獎金貸金委員會

湯校長吉光 主席

胡訓華長過貴 代理主席

杜院長福德

張院長國安

葉繼務長麗鳴

劉主任蘭華

馬主任盛楷

陳教授延炳

餘振義先生

總務處財務委員會

湯校長吉禾當然委員

杜總務核備德等委員，總務處事務，學生會事務，

劉主任蘭華

畢主任律斯

張院長國安

薛院長恩

葉總務長鹿鳴

人事委員會

湯校長吉禾

薛院長恩

杜院長儒德

訓導長國安

教務長鹿鳴

公費審查委員會

同獎金委員會

各委員分別商議

各委員會各召集人附送各該委員會全體委員名單並附函請即

辦理，並促速召集會商討進行，特此為此函，請即照辦。

建築委員會委員聲明由校務會議推選，經此函，請即照辦。

## 五大學申賀主席就職電文

華西協和大學校長凌高，齊魯大學校長湯吉禾，燕京大學

學校長梅貽寶，金陵女子文理學院院長吳貽芳，金陵大學校長

陳裕光等肅電賀主席就職云：「國民政府主席蔣鈞鑒：國慶

佳辰，恭逢鉤鑿榮膺大位，羣倫歸孚，萬海騰歡。慶首之得，誠

人，欣邦家之有託，行見勝利彌邇，永奠民治之基。建國無成矣，

咸沐大同之化。鄉夢仰鑒，致深衷慕，謹茲申賀，恭叩崇安，伏冀無窮。」

申賀，恭叩崇安，伏冀無窮。

本期登場數件，未能排入，特此預留待不期補登。

本刊啓事一則，因略到太晚，急待付印，未

及修改文字特請原諒爲幸。

（二）就勸戒輔導學生運動之精神，本校學生自動積極參與，

具聲譽，舉凡於學生會應有之活動，莫不自動舉行，此等精神

神，本處繼續鼓勵，並努力輔導進行，事到必參加，意規範，

即批評其結果，務使運動精神更形發揚，不渝正軌。本期開

課以來，除原有念七種學生自動之組織外，復有興奮精神相

同之「小熊」，請求登記備案，近又組織一語劇社，以便作話

劇能達之供獻，本處致力鼓勵並輔導學生自動之組織，為何學

生從自動的活動中發展品格，確有無上之益，特此為此函，請即

辦理，並強調學生自治之生活，指導學生自治，為本校

校一貫之工作，故今日成績斐然，本期開學兩月餘以來，經

件，均由自治會負責人員自行處理，在自治會職權內，關於全校應興革之事，莫不自行辦理，本期對於學生自治，更強調下列兩點：

- (甲)自治非無治，非治人，非治校，非人治。  
(乙)自治要權責並重，解羣治，法治，要訓練自己適於集團生活，要使集團生活合理化。

本處以爲惟能自治者，方備具有堅強治人治事之基礎。

(三)加強民主法治的力量 權力的教育，個人統治的教育皆爲三民主義之教育所不容，本處鼓勵學生自動，指導學生自治，在使學生自己維持校風校紀，自己懲罰喪風敗紀的人，做必加強民主及法治的力量，不陷：「人存政舉，人亡政息」的陷阱，不行霸道，即所謂權力的教育，免蹈：「非心服也」，變而恭順之險，速效雖難期但大計在百年，加強民主法治的力量，就是要從原則上樹立三民主義新青年的精神。

(四)發揮並倡導正當輿論的權威 社會各方面所來之制裁或贊揚，較之由二方面所來者其效力爲大，但含有社會性的褒貶，必以正當的輿論作根據。本期於發揮並倡導正當輿論，已進行下列二事：

- (甲)加設學生發表言論之機構與刊物。  
(乙)舉行口頭及書面之各種調查。

勢期正當輿論得以建立，其權威得以發揮，齊魯之訓導工作，數十年來向係教訓合一，導師制度，在事實上實行未間，學生體承以良好風紀，受師長之陶冶，同處之切磋，爲人基礎已奠於磐石，故訓導工作之推進尙稱順利。

## 理學院消息

本學期理學院第二次院務會議於十月二十七日下午三時假化學樓院長辦公室舉行，出席各系主任，由薛院長主席討論院務頗詳，歷時二小時許，結果極佳，茲擇其要者於次：

### 一、關於學生轉院系問題經議決：

A 除特殊情形外轉院系定須二年級以前申請之。

B 欲轉院系之學生須於暑假前一週內向註冊組申請經

本院院務會議議決之。

### 二、請求恢復天算系議決請學校呈請教育部准予恢復並推辭

院長張鴻基主任負責向學校商請辦理。

### 三、成立理學院教員學術座談會，期學術上相互交換彼此

探討，促進科學之發展，暫以本院教員爲限，每月舉

行座談會一次(每月第三週星期三下午地點臨時公佈)

由該院各教員輪流主持討論，特注意現代科學之新發

展，聞第一次於十一月十七日舉行，已公請物理系教授戚作鈞先生討論現代無線電之新趨勢，會間並略備茶點以助談興。

其他議決尚多，未能一一披露，惟席間談到勝利將臨，濟南本校損失至巨，希各系於最近期內，估計原校中之財產，以便政府向敵人索補償之參考云。

## 啓事

上期關於理學院王象復教授及戚作鈞之記載，多所錯誤，特更正。

王象復——國立中央大學畢業，柏林大學畢業獲博士學位，曾任中大武大講師，西北大學教授，四川大學教授，對於光學極有研究與貢獻，現任本校理學院物理系教授兼任主任。  
戚作鈞——國立山東大學畢業，柏林大學博士，曾任廣西大學教授及中央無線電修造廠工程師，專門研究無線電，現任本校理學院物理系教授。

## 區黨部黨員大會

本校區黨部於十月二十九日晚六時半假本校物理實驗室召開全區黨員大會，改選執監委員，四川省黨部余富庠處長代表黃主任委員季陸蒼會指導並監選，計到會同志六十餘人。由湯書記長吉禾主席討論提案多件，最重要者為黨員互助與本校區黨部獎學金兩案，最後選舉執監委員，茲將選舉結果如次：

湯吉禾

候補監察委員

候寶璋

執行委員

徐鑑水  
劉蘭華

候寶璋

齊大校刊

余鑑明  
王重

候補執行委員

葉鹿鳴

張潔泉

## 迎新聚餐大會

本校總合迎新會於十月一日下午五時在大禮堂舉行，新舊教職員及新舊學生，全體參加，人數甚多，非常擁擠，頗形熱鬧。有男女招待員數人，茲將其情形分述之於後：

### 一 聚餐

聚餐地點，在大禮堂前，門首有男女招待員及手捧鐵號者每人入場時即抽一籤，對掉號而入座，其有未尋得座位者，則由招待員領之。而新同學於領繫一紙條以資識別，一掉有一位繫紙條，多者有三位。在發時有唱歌者，有說笑話者，有彼掉互相問答者，其他種種難以枚舉。

### 二 開迎新會

聚餐畢即各自攜凳子至大禮堂開會，其開會程序主席致開會辭，女生致迎新辭，湯校長致訓詞，新生致答詞，候寶璋大夫致詞，劉蘭華主任致詞，新教職員致答詞。

歡迎新詞者，以雍容之態度，明朗之聲音，誠懇之言語致其歡迎之辭，湯校長致訓詞者，以學校最悠久之歷史，應當繼續保持而共勉雖賴訓導教三者猶以爲未足，則加自治，新生（女性）致答詞者，以流利之言辭，沉着及清亮之態度與口齒，而致其拳拳殷殷之辭。候寶璋大夫解釋「齊魯一家」之意義，

「齊」者，言語行動思想均一齊，而「魯」更為有意義，若齊魯合為一家，則更美矣。劉蘭華先生致詞則謂須「忠於母校」。新職員致答詞者，亦致真誠懇之詞。

### 三、營火

圍舉行營火之前，即預祝國慶節暨 蔣主席榮任，高呼口號，湯校長引火以後，火光燎朗而至八九尺高，全體莫不歡忭。

鼓掌之聲有如雷鳴，如此者數次。

### 政經系消息

1. 政經系本屆選舉結果：執行委員會主席王伯怡，文書兼學術股趙翼鴻，事務股葉榮良，會計股吳沂，游藝股唐盛琰，交際股梁惠芳，監察委員會主席胡致遠，委員陳功玉，劉欣。

2. 政經系系會主辦之國際問題研究會及經濟研究會已於本月底出發，內容甚為豐富。

3. 政經系在南台小學盡義務服務之同學極多，計有涂紀群，胡致遠，王伯怡，唐盛琰，周晶培，陳功玉，黃毅爲，陳淑鳳，朱尊志，王曉松，顧福，王沂等，尤以涂紀群，胡致遠，王伯怡三同學服務最久，負責最多，可謂不負 蔣主席所指示青年應參加五項建設中之一小學教師一項。

4. 本校圖書館日經政經系劉欣庭同學管理以來，已換然一新，井井有條，深得各教授及同學之好評。

### 教育部著作獎金又到一批

茲本校文學院中國文學系副教授張維忠，又收到該項獎金一六〇〇圓。張先生以比年所著短篇論文九篇，送部審查，因獲此項榮獎云。

本校各院系教授陸續膺受教育部著作獎金，已屢誌本刊。

### 三、五四場青年會

二十一日午後三時舉行揭幕式

#### 張主席開幕詞嘉勉

三民主義青年團中央團部奉華西壩青年館開幕，及各大學分團部建堂紀念大會，由交慶辰日廿三鐘辰該館舉行，備鞍馬，轎桃，恭迎來賓。該館禮幹事上幹舉及各分團幹事，監察，總幹事，候補監察，同時宣誓。張兼主席親臨指導，並監誓。該館揭幕式畢，子職由，張總幹事女士擔任。大會開程計半，典禮（十點半），二十二年閏建南運動（月底截止），三、電影公映於十二日晚於大廈影室，四、開幕儀式（十二，十三，十四日）五、甲子公演（十三日晚於本來賓席及旁聽席），六、戲劇演（十二日晚）。又該館現已收到各院部會長官贈品五十二件。

團長及幹記學生科科長，第政管長于右任，孔祥熙，孫科、陳立夫，韓果夫，張學，朱家騏，王世杰，梁寒操，何應欽、白崇禧，劉健羣，邵力子，曾春甫，劉崎，蔣經國等均有

總詞。

張主席總詞云：「總裁嘗謂：『青年爲革命之先鋒隊，爲國家之新生命，舉凡社會之進化，政治之改革，莫不有賴於青年之策動以爲其主力。』是則青年之責任，可謂至重且鉅。現值多難興邦之際，青年猶猶處於華西樓子校林立之間，意在配合戰時教育以闡揚三民主義，推翼我現代青年，以正確思想，統一信仰，強健體魄，刻苦精神，在青天白日旗幟之下，服膺父道教、格遵三義訓詞，從事抗戰建國，完成復興民族使命，使中華民國在國際上呈獲勝事實上的自由平等，庶期青年館之設立爲不朽矣。」

四川省青年團支團部幹事長李天民於「祝華西樓青年館」一文中略謂：「我們希望今後團從青年館能接近更廣大的青年，青年也從青年館，認識了解青年團。」結語并謂：「我相信華西樓青年館一定是在具有宗教的真摯熱情與宗教的純熟經驗的青年志士們，再興三民主義和最高頌勵青年信徒的革命精神，相互交流激盪，造成一個光輝燦爛的青年館。」

該館總幹事周少吾亦發表告青年書，題爲「我們的使命」，大意謂：「我們的神聖任務，即在促進三民主義的文化建設，倡導合理的康樂的生活，標榜互助博愛的服務人生。本館成立伊始，希望各界予以指導扶助，俾本館能成爲青年的樂園，青年的家庭。」

## 四川省會大中學聯合運動會

本校戰績輝煌

一、醫師之前

齊大校刊

這次四川省會大中學聯合運動會經過兩週月的籌備，終於

在國父遺像前舉行開幕了。本校為保持過去八十年的傳統光榮，以自薦之優秀同學中挑選出十五位男女同學充當

選手大顯身手。

八月的清晨，朝霞初上晨光熹微中這三十五位選手舉着軍旗，宣誓與祝全體田徑賽隊，及體操隊隊員，整齊排列於廈前，向國父遺像，高舉右手，由田徑賽隊隊長秦西燦右宣讀誓詞而後隊員隨之宣讀聞聲不驕，聞敗不餒，發揚尚武精神，尊敬運動道德，爲齊魯爭光，爲母校致命。

### 二、走向勝利

十二點以早，晨星在天，林間靜寂的宿舍頓然顯得十分活躍一陣噴笑，又一陣歡呼我們的壯士早已早枕戈待旦了。十八時正，大隊人馬浩浩蕩蕩向夢城公園進發沿途歌聲嘹亮鑼鼓喧天人聲道歡呼其狀至樂。

### 三、戰績輝煌

這次運動會經過四大始告功成，本校共獲大十七分，榮獲田徑賽總分第二，名列金大、燕大、川大、光華各大學之上，其中以拔河，五百公尺拉力最緊張，溫紹傑，宋牧包辦了三項，其他如柔軟性的五千公尺陳滿潤的二級遠跳，譚雅谷的跳遠等都有著最好的成績不一一列舉了。

### 四、凱歌歸來

勝利之後全校勝歡除于十五日夜火矩遊行外學生自治會更于十六日發起獻蛋運動用示慰勞之至忧兩日間共得蛋約千枚，一般同學對此運動員之熱愛於此可見，十八日晨舉行隆重獻蛋典

禮，由吳琳同學主獻，每選手約得雞卵十枚籃球隊員倍之，蛋上滿寫祝辭，極饒佳趣。

### 五、籃球冠軍

齊大籃球隊早已蜚聲錦城，南北名將薈萃一處如溫紹傑，謝永璋，陳清潤，閻守之，董康民等均為一時之選有場上五虎之美譽，此次奪標早在預料中，十日午後三時首戰燕大于川大球場，結果五十三比二十二，大捷，復于二十日以二比〇勝金大（金大棄權）二十一日晨以四十九比二十六大勝華大，榮獲成都市大學組籃球冠軍。

### 齊大拉拉隊

在運動會舉行的前二個星期，整個的學校充滿了『體育熱』，每一個運動員都本着奮發圖強的心理，不分晝夜的在鍛鍊熟練，在盤算想著學校爭光，這種情緒我們隨時隨地的都可以看到，在學生自治會方面不但早已處心積慮的設法增強每個運動員的勇氣，同是本着蔣主席『文武合一』指示下，提高運動之興趣，所以該會主席韓哲武召集職員會中，決定將具有悠久歷史遠在濟南時代之齊大啦啦隊又重整旗鼓的正式復活了！齊魯團結精神又作一次驚人的表現，這是我們每位同學所感到欣慰的。

啦啦隊之行政組織，極為龐大，除由秦西燦君任總隊長外，以下分四隊，由雷愛光，張潔泉，劉大明，余重喜同學分別擔任隊長其他尚有宣傳股，化裝股，事務股等之組織，啦啦隊不但有堅強之組織，同時也有雄厚的隊員，當開始徵求隊員的第二日，已超過在我們預料的二分之一，總計隊員佔全校四分之三，這種精神，這種情緒，使得每一位運動員都感到興奮，欣慰，他們只有更加緊練習，暗祝自己的成功，來報答每位隊員對他們的熱誠啊？啦啦隊的標幟除製有鮮藍而引人注目之隊旗，同時有美麗

而藝術的隊徽，用CH字母交叉代表China加以藍黃二色的皮料所綴成，每位隊員佩在胸前既雅致，又大方，頗引人注目，贊嘆。這兩時的銅琴隊之組織，但是有熱烈的歡呼詞，有與舊莊嚴的隊歌，來代替樂隊，並且由雷愛光同學所指導的歌曲很多，該隊為着使訓練習起見，皆油印分發給隊員，並且不時作集體練習，隊員的勁躍參加足令人感到鼓舞，無怪乎我們的啦啦隊能以新穎，整齊而幽默的歡呼詞，宏壯悅耳的隊歌，冠蓋於整個的會場，這能不讚揚我們齊大精神的驚人表現嗎？

還有，齊大啦啦隊的化裝是更驚動了全會場，第一日全體啦啦隊員皆戴五色花帽，樣色滑稽有趣，並有劉大明同學化裝黑人及穿農興同學化裝紅衣武士，雷愛光同學化裝墨西哥人代表齊大啦啦隊分別走訪各校啦啦隊以聯絡感情，第二日及第三日全體啦啦隊員皆蒙以紅色眼罩高唱隊歌及齊大歡呼，第四日張潔泉同學化裝卓別麟，劉大明同學化裝擊破爺吸引全場觀眾的目光，總之，四日的運動會，齊大啦啦隊不但振動了觀眾，並吸引了全場的新聞紀者與攝影紀者，時而探訪消息時而拍照，而使交際股大有應接不暇之勢，更可貴者，齊大之啦啦隊及卓別麟，拿破倫，皆被印度駐華專員美濃先生一一攝收入鏡頭，美濃先生對齊大啦啦隊發生極大興趣，與秦西燦隊長交談良久，對啦啦隊之組織詢問極詳，臨別時，對秦隊長言，所攝之照已即將寄往印度，告知印度人士，中國大學生課外活動之有組織有生氣之情形。

最後我們尤為感到興奮的，學校當局能在經濟上人力上輸以極大之便利來援助，我們的湯校長能以整大的時間在會場中陪伴着啦啦隊，在歡呼中不時向看我們點示意，我們的蕭訓行動，不但鼓舞自己學校的運動員，並且也為及校歡呼與歡騰。齊大啦啦隊在四大運動會中完全遵守了運動應有的態度與行動，不但鼓舞自己學校的運動員，並且也為及校歡呼與歡騰。

最後我們尤為感到興奮的，學校當局能在經濟上人力上輸以極大之便利來援助，我們的湯校長能以整大的時間在會場中陪伴着啦啦隊，在歡呼中不時向看我們點示意，我們的蕭訓導長每天自早到晚毫無倦容的在場中計劃指導，給了我們多少的幫助和鼓勵，啦啦隊隊長秦西燦君和自治會主席韓哲武同學在整個運動會中他們不得片刻休息真使我們佩服！